

# 让特色农业“金字招牌”更闪亮

## ——我市掀起全民推介大同黄花新热潮

返乡青年架起直播设备；非遗传承人展现制作技艺；作家执笔书写黄花诗文；老师带领学生开展黄花研学；餐饮人员推出黄花美味佳肴……来自各行各业的志愿者，牢记嘱托，倾情投入，创意迸发，用热爱与专业从各自的角度共同托起“大同黄花”这块金字招牌，浇筑成遍地金黄的幸福图景——“让黄花成为乡亲们的‘致富花’”。

为了把大同黄花做成大产业、做成全国知名品牌，市农委办充分调动全社会关心关注宣传大同黄花的积极性，从去年开始招募了一大批来自电商、文旅、教育、传媒、餐饮等多行业、多领域的大同黄花推介官，全方位、多角度地宣传推介大同黄花产业、大同黄花文化，成效斐然，硕果累累。一年来，大同黄花推介官创作推介大同黄花短视频、图文5000条以上，全网曝光量12亿次，百度指数“大同黄花”关键词搜索量上涨480%，抖音话题“大同黄花”播放量达6.3亿次，带动全市黄花餐饮顾客增长220%，吸引15万人次参与大同黄花采摘、文旅体验，其中60%为省外游客。通过大同黄花推介官宣传推介，带动黄花有关产品销售额超2亿元，同比增长35%。

一年来，义务宣传大同黄花的推介官，在各自平凡的岗位上以高度的责任感、使命感，下田间、上网络、进校园、放电影、诵诗词，掀起了一波又一波的推介大同黄花浪潮，涌现出一大批优秀的大同黄花推介官。

大同黄花协会副会长、忘忧农场负责人段亚萍，倾情推介大同黄花多年，联合知名编剧创作《忘忧农场》微短剧，拍摄播放《忘忧青农说黄花》50余集，研发出黄花益生菌、解忧饮等功能产品，打造“忘忧大道”萱草花音乐公路，串联起水岸公园、云朵乐园、疗愈花园等诗意空间，建设母亲花文化馆与红色教育基地，让黄花知识传遍千家万户，推动了大同黄花一二三产融合发展。

大同三利集团副总裁、大同好粮协会副会长、大同黄花协会秘书长庞尔舜，参与央视《对话民营企业家》栏目等国家、省、市、区级文旅、媒体等社交平台活动，累计宣传大同黄花23次；参加第三届中国国际消博会、第二十届中国（深圳）国际文博会、粤港澳大湾区（深圳）推介会、2023中国农民丰收节等活动，累计推广大同黄花38次；为大同黄花种植、加工、宣传和营销收集公众合理化建议18条，为大同黄花产业发展作出了积极贡献。

大同市大威皇食品有限公司总经理靳国文，积极参与“黄花饼系列产品”研发与市场推广。在“大同黄花进京推介会”上，向北京央国企、餐饮企业代表现场推介，推动产品进入京津冀市场。同时与北



大同黄花系列产品在国内各展销会上受青睐 本报记者 戎禹仁 摄

京餐饮企业对接，推动黄花菜品进入中国农影食堂等场所，扩大消费场景。通过企业抖音、微信账号发布“黄花饼制作教程”“工厂探访”等内容。

大同黄花文化交流中心负责人康继业，推动“萱草母亲文化工程”，组织“大同黄花中华母亲花·小暑节令中华母亲节”建议研讨会，联系老年书画协会成员，多次深入云州区开展大同黄花书画创作，让“大同黄花”凝聚为永恒的书画艺术，为产业发展注入文化之魂。

大同自媒体主播刘鸿雁，拍摄发布大同黄花种植、采摘、烹饪等短视频多条，开展大同黄花专场直播200多场，黄花销售获云州区短视频直播大赛直播赛道一等奖，组织团队参加全国“三农”赛道主播大赛，在华东赛区主卖黄花脱颖而出，荣获一等奖，并在全国“三农”赛道大赛总决赛中取得售卖黄花季军的优异成绩，让大同黄花品牌叫响全国。

市实验幼儿园老师杨君，将大同黄花文化融入学前教育，设计“黄花小课堂”，打造“黄花文化角”，鼓励幼儿家庭体验“黄花采摘”，举办“黄花创意美食大赛”，开展“我是黄花小宣传员”活动，引导孩子们观察黄花生长、绘制黄花图画、讲述《忘忧故事》，展示黄花手工制作，营造沉浸式的学习氛围，传承家乡文化，培养健康意识，支持本地黄花产业发展。通过多元活动提升幼儿对大同黄花的认知，带动家庭关注黄花，形成“教育一个孩子、影响一个家庭、辐射整个社会”的推广效应。

自媒体人段文才，组织了大同黄花诗

词大赛，创作发布大同黄花格律诗词、散文、纪实报道、产业调查报告等百余篇，精心剪辑制作数十部大同黄花主题小视频，以生动影像展现黄花种植、加工、文化故事，全网累计点击量5903万人次，推动大同黄花从“田间金黄花”华丽蝶变为享誉全国的“产业金名片”。

山西宜发同诚农业发展有限公司执行总经理刘永飞，带领团队积极推广黄花美食，开拓线上线下市场，与多家超市、土特产店达成合作，让大同黄花产品走进千家万户；借助电商直播，吸引大量网友关注下单，销售额屡创新高，让更多的人了解大同黄花。

小学教师康晓娟，将黄花知识融入教学，引导学生创作黄花美景画作32幅，在孩子们心中根植乡土情怀。在环球影院北魏剧场组织了“大同黄花主题观影活动”，播放电影《黄花女人》，同步组织非遗文创、黄花产品展销，有效链接产业与市场。精心制作黄花宣传视频100余条，全网播放量超100万次，扩大了“大同黄花”“大同好粮”知名度与影响力。

……

当夏日的暖阳照耀云中大地，生机勃勃的大同黄花正在抽苔育蕾，刚刚招募的第二批大同黄花推介官，将以镜头为犁、以创意为种，让黄花从云端流量落到人间烟火。随着黄花采摘季即将来临，他们将再次用行动证明：乡村振兴的伟业，既需要科技赋能、产业升级，更需要这样“脚沾泥土、心怀热望”的传播者，让一朵花的文化根脉深扎大地，让一个品牌的温度传遍世间。

本报记者 孙露

## 街巷台阶“伤痕累累” 市民呼吁尽快修复

本报讯（记者 龙中华）17日，记者走访发现，古城欢乐街南段与金华苑小区南侧小巷的部分台阶破损严重，不仅影响市民和游客的出行，也破坏了景区的整体形象，亟待修复。

在欢乐街南段西侧约100米长的路段，部分商家门前的台阶破损情况尤为明显，有的台阶仅剩边角，底下的沙土裸露在外。一些商家为了遮掩凌乱的台阶，不得不铺设垫子。而在金华苑小

区南侧近300米长的小巷南侧，台阶的破损更为严重，贴砖缺失、砖石翘起脱落，甚至还有垃圾堆积，使得这一带显得更加脏乱。

这两条街巷小吃店众多，特色鲜明，吸引了大量市民和游客前来。然而，破损的台阶不仅给大家出行带来不便，同时严重影响了景区的美观。一位过路市民向记者表示：“这里虽然热闹繁华，但台阶破损严重，甚至走路都得绕着走，实在煞风

景。希望相关部门能够尽快采取措施，抓紧时间修复破损台阶，恢复街道的安全与美观，为大家提供一个更加舒适、干净、整洁的体验环境。”



### 资讯快递

#### 我省2025年优秀教师定向培养计划启动

我市六县区考生可报考地方优师专项

本报讯（记者 田雁）记者19日从市招生考试中心获悉，我省2025年将继续实施优秀教师定向培养计划。参加今年普通高校招生统一考试的考生均可报考国家优师专项计划，我市云州、阳高、广灵、灵丘、浑源、天镇6个县区的考生还可报考地方优师专项计划。符合报考条件的考生，可在高考成绩公布后通过山西招生考试网填报志愿。

国家优师专项计划由6所教育部直属师范大学承担，面向定向县所在省份招生，重点培养语文、数学、英语等专业的师范生。地方优师专项则由山西师范大学、太原师范学院、忻州师范学院共同负责招生及培养工作。该计划将为师范生提供学费、住宿费全免以及生活费补助等优惠政策，旨在为中小学校输送优秀教师人才。

优师专项计划在普通本科提前批次录取，录取分数线原则上不低于招生院校普通类招生所在批次的录取控制分数线。这一政策为有志于投身教育事业的考生提供了更多升学机会，同时也为基层教育发展提供了人才支持。

#### 前5月我市快递业务量超5000万件

同城快递增长超九成

本报讯（记者 贾晓龙）记者从市邮政管理局获悉，今年1至5月，全市快递业务量累计完成5062.70万件，同比基本持平。其中，同城快递业务表现亮眼，累计完成666.98万件，同比增长92.96%，主要得益于各县区之间散件寄递需求的显著增加。

数据显示，5月份全市邮政行业寄递业务量达1636.38万件，同比下降5.68%，其中快递业务量完成1092.01万件，同比下降19.7%。行业收入方面，5月份邮政业务总收入（不含邮政储蓄银行直接收入）为1.38亿元，同比下降3.74%，快递业务收入0.98亿元，同比下降4.69%。不过，从1至5月整体情况来看，全市邮政寄递业务量仍保持增长态势，累计完成7382.49万件，同比增长4.29%。

业内人士分析认为，“6·18”电商购物节提前一个多月就已启动，受促销周期拉长影响，消费者网购行为趋于分散，预计6月份快递业务量将环比增长，但不会出现类似“双11”的爆发式增长。